

# 大美蒙山绽放绿色发展无限魅力

## ——蒙山旅游区被评为国家5A级景区两年来的生动实践

冬日的蒙山，静谧安然，银装素裹，大美而内秀，宛若阅尽沧桑的耆老，守望着一百里的巍峨沂蒙的深沉、磅礴、泰然。时光流转，岁月如梭，正是这片绿色掩映下的红色沃土，孕育着、传承着博大精深的沂蒙精神。转眼，已是两年国家5A级旅游景区的丰满岁月辗转。

对于钟情于这片青山绿水的蒙山人而言，两年，忙碌而充实，用汗水浇灌着这片绿色大地，用生动实践收获着梦想和快乐。两年来，国家5A级景区品质和内涵不断提升，“旅游+”产业整合提升、换挡升级，生态名山效应不断放大，蒙山软硬件环境的全方位蜕变和提升，是最好的明证和诉说。

□刘坤 寇磊

### 实至名归

#### 国家5A级景区让蒙山大地生机盎然

2013年12月19日，蒙山人翘首企盼的一件大喜事如约而至：全国旅游景区质量等级评定委员会正式发出公告，批准沂蒙山旅游区为国家5A级旅游景区。

“国家5A级旅游景区是目前我国旅游景区质量等级中的最高等级，代表旅游景区最高的资源价值、管理水平和服务品质，是全面审核和检查景区的硬件、软件水平，提升旅游目的地形象和旅游产业综合素质的重要手段，是一个景区的形象、信誉和品牌，是含金量极高的一块金字招牌。”蒙山旅游区管委党委书记刘桂民说。

入列5A级，蒙山名副其实。蒙山旅游区总面积1125平方公里，是国家5A级旅游景区、国家森林公园、国家钻石矿山公园、中国最美地质公园、中国金刚石之都、中国首座生态名山。蒙山森林覆盖率达90%以上，有生态公益林150万亩，连续七年被评为“中国避暑名山”。

山东是旅游大省，在蒙山之前，国家旅游局从2006年开始进行5A级景区的评定工作，截至目前全国已有5A级旅游景区212家，山东省曲阜三孔、蓬莱三仙山、枣庄台儿庄、泰安泰山、青岛崂山、龙口南山、济南趵突泉、威海刘公岛、烟台蓬莱阁等名列其中。

前有标兵，蒙山不甘人后。创建5A级景区，对蒙山旅游资源的有效保护和科学开发，

进一步提高蒙山景观质量、环境质量、服务质量，提升蒙山品位和整体形象，进一步开拓旅游客源市场，做大做强蒙山旅游品牌，进而带动全市旅游产业的发展，具有积极的现实意义和深远的历史意义。

“通过创建活动，我们加速整合了蒙山及周边景区旅游资源，加快旅游产品包括景点的重新策划、旅游线路的规划布局，推进项目建设改造，构建观光旅游、红色旅游、科普教育、文化体验、休闲度假、康体养生、乡村旅游、生态旅游等较为完整的旅游产品体系，满足游客多层次需求，丰富和提升蒙山旅游区旅游产品。”蒙山旅游区管委主任解东告诉笔者。

画竹必先有成竹于胸，创建国家5A级景区，管委会坚持规划引领，搞好顶层设计。按照市委、市政府的总体部署，坚持高点定位，科学规划，邀请国内外知名专家、机构，编制了大蒙山规划、蒙山旅游区总体规划、产业发展规划、乡村旅游规划、风景名胜规划、防火规划、水利规划、道路规划、古村落保护规划、村镇规划等20多部发展规划，增强了用规划管理和保护蒙山的指导性。

立足于旅游区实际，管委会确定了“123456”的总体发展思路：“1”是构建1个生态大蒙山旅游格局，发挥生态名山、养生名山优势，共建生态大蒙山旅游品牌；“2”是建设环蒙山农业公园和环蒙山乡村旅游度假带；“3”是打造龟蒙、云蒙、钻石3个核心景区；“4”是着力构建以养生养老、文化体育、健康农业、休闲旅游四大产业协同发展的环蒙山旅游经济综合体；“5”是打造养生小镇、柏林小镇、云蒙小镇、钻石小镇、麦饭石小镇5个旅游小镇；“6”是着力推进教育、医疗、水利、道路、养老和生态保护六大民生工程建设和确立了再用3-5年时间，把蒙山建设成为生态名山、养生名山，打造成中国著名的休闲、养生、旅游、度假目的地的发展目标。

“现在蒙山旅游区辖1个镇、1个办事处，4个国有林场，49个行政村，总人口7.7万，总面积313平方公里。蒙山旅游集团公司由市委、市政府直接管理，与蒙山管委捆绑式、一体化发展。全体干部群众同心协力，对将蒙山景区建设成为省乃至全国5A级景区的标兵，我们有信心。”刘桂民说。

### 提质升级

#### “旅游+”产业发展让蒙山大地活力无限

每逢节假日，来自临沂周边乃至外省的许

多游客中，不乏将要结婚的新人。没错，他们就是奔着蒙山来的，这里的外景场地，依托亚洲唯一在产的金伯利钻石矿，以钻石婚庆文化为主题，包括1万余平方米的室内实景摄影建设、室外66万平方米“钻石花海”提升工程和“热带雨林”项目工程，在这里留下新婚的回忆，是许多新人的心愿。

“我们建设了国内最大的婚纱摄影基地，打造了金伯利钻石矿景区，一年四季均可拍摄，现加盟影楼200多家，加盟收入突破800万元，年接待婚纱摄影人士30万人次，接待游客20万人次。”山东蒙山旅游集团董事长、总经理马英祥告诉笔者。

作为国家5A级景区，蒙山并不仅仅是“靠山吃山”，管委会将目标投向了旅游经济综合体的打造，为每一位进山的旅客，提供高品质的享受。2014年，蒙山旅游区接待游客总人数234.3万人，旅游综合收入86854万元，预计到2015年底，游客总人数和旅游综合收入均比2012年均将增长60%以上。

养生养老、文化体育、健康农业、休闲旅游是蒙山着力打造的四大产业，管委会成立了十大重点项目建设指挥部和四大产业发展办公室，加快推进围绕四大产业的一批重点建设项目。

旅游景区集群是蒙山的“金字招牌”。围绕创建国家5A级旅游景区，管委会投资3亿元，全面实施了重点景区提升改造工程项目。在龟蒙景区修建了旅游道路、江北第一悬崖栈道、拜寿栈道、星级游客中心，打造了祭山文化和、养生长寿文化品牌，新建大型旅游形象牌和交通标识牌1200多处，增强了景区的导引性和吸引力，丰富了文化内涵。

以“好客沂蒙人家”乡村旅游为主题，坚持“红绿结合”，开发了蒙山人家景区。建设了以“一心为人民、永远跟党走”为主题的蒙山党性教育基地。截至目前，已有中组部、中央党校、国家行政学院等各级班(批)次268个、23600多人次到基地接受教育，反响良好，中央电视台1、4、7、10等台套在此拍摄专题节目。

围绕兵学文化，利用大洼优美的自然环境和鬼谷子村遗迹传说，蒙山景区建设了鬼谷子文化旅游区。以佛教养生文化为主题，建设了明光寺佛教文化园。形成了主题鲜明、各具特色的六大景区竞相发展的旅游新格局，开发了环蒙山一日游、两日游、三日游特色线路旅游产品，展现出蒙山旅游新形象。

仙境圣地，特别适合休闲疗养和养生度假，这给了蒙山发展养老产业提供了难得的机遇，管委会顺势而为，与北京颐达沂蒙元公司合

作，成立了蒙山本元健康实业公司，规划了蒙山养生度假基地、蒙山调养中心、蒙山养生产品、蒙山养生学院、养生文化研究“五大板块”的健康养生服务产品。

利用701矿闲置土地和厂房，管委会组织新建了占地1900平方米，集展示、仓储、销售、实验于一体的麦饭石文化产业园，研发生产了麦饭石原石、麦饭石烧制、金伯利岩、钻石四大板块50余个品种，年产值突破1000万元。目前正在与美国新新集团合作，建设麦饭石小镇，开发麦饭石研发、烧制、加工、销售基地，打造具有国际标准的麦饭石产业园。

2015年，蒙山旅游区成功举办了2015年小轮车省级锦标赛和山地自行车省级冠军赛，这是蒙山发展文化体育产业的一个缩影。管委会深入挖掘蒙山文化，重建了具有700多年历史的东山书院并顺利开学，开展了节假日期间“祭山文化”表演，连续三年举办了“拜寿大典”，建设万颗心中华传统文化教育养生基地建设项目，加强颛臾古国文化的保护和开发。编制了蒙山旅游区体育产业发展总体规划，开展了环蒙山自行车大赛，进一步提升了蒙山旅游区的知名度。

“蒙山处在北京—上海黄金旅游线的中心位置，旅游区区位优势，是京津塘和长三角两大都市圈游客南下和北上的重要节点，东与青岛、烟台、威海、日照等城市构成的黄金海岸线相连，西与泰安、曲阜、济南等城市构成的山水圣人线接壤。当前蒙山四大旅游产业竞相迸发，游客在这里将享受到更加全方位、立体式的旅游服务。”解东说。

### 创领示范

#### 中国首座生态名山让蒙山大地前景无限

十八届五中全会把“绿色发展”作为五大发展理念之一，用“绿色发展”厚植美丽中国，首次将“美丽中国”建设列入规划，立意更高、认识更深、视野更宽、力度更大。

如何抓好国家“绿色发展”的政策机遇，对蒙山这个以“生态、养生”品牌为主的蒙山来讲尤为重要。打造生态名山，蒙山正在探索走出一条专属于自己的特色化之路，目前吸引了中科院等科研院所的注目。

2014年11月8日，中科院、环保部评审专家经过严格评审，一致认为：《生态名山理论与实践研究——以蒙山为例》符合党的十八大关于加强生态文明建设的要求，具有重要的理论创新与实践价值，首次提出生态名山的含义和

指标及评价体系，将生态文明建设应用于人地关系复杂、生态与环境敏感、城乡关系紧密、“三农”问题突出的山岳型景区，对促进生态保护、经济发展和社会进步具有重要意义，并一致同意蒙山作为中国生态名山的示范例本。这为今后全国“生态名山”的评定树立了标杆，对于全国山岳型景区生态文明建设与生态名山建设具有重要指导和示范意义。

生态名山，不亲身去感受一下哪行？如今，每当走进蒙山，不管是设计别致新颖的指示牌，还是青山绿水的秀丽景点都让人流连忘返，不忍离去。景区布置典雅，环境清幽，处处是心灵的栖息地，远离闹市喧嚣，吸一口天地灵气，内里一番宁静油然而生，顺畅爽快。蒙山旅游区处处彰显着温情，绽放着魅力，散发着生机，物华天宝，人杰地灵的蒙山旅游区，热情好客、淳朴厚道的沂蒙人，闲云潭影日悠悠，物换星移几度秋，可堪每个游人读出一首诗。

一排排农家乐，阡陌交错，鸡犬相闻的村落让游客眼前一亮，与大美蒙山相得益彰，诉说着老区人民的传奇故事、致富之道，游客也乐得成为农家生活的体验者、农民故事的倾听者。这里旅游区内的一个个生态沂蒙风情村庄，融入文化元素，尽显民俗浓郁、绿树成荫、鸟语花香。2013年，蒙山旅游区富泉村作为我省的唯一试点，承担了住建部全国村庄规划试点工作，规划成果以优异成绩通过了住建部组织的专家评审，现正按规划着力推进。当前，全区已创建省级旅游强乡镇2个，百泉峪等8个村被评为“省级旅游特色村”，创建省级星级农家乐19家，“好客蒙山人家”农家乐发展到220家，增加就业1万多人，实现年营业收入6300余万元。

生态不仅是自然的馈赠，民俗的传承，也是蒙山旅游区每一个人要恪守的理念。一直以来，管委会坚持农村生态文明，环境整治先行。投入400余万元，为49个村配备专职保洁员198名，建立垃圾中转站2处，购置大型垃圾钩臂车2辆，小型钩臂车5辆，建设固定垃圾池224个，仿木垃圾桶202个，实现自然村村村安妥。

“人人都说沂蒙山好，沂蒙山上好风光。”如今的蒙山旅游区，山更绿了，水更清了，景区更美了，蒙山人民更有精气神了。站在新起点，实现新跨越，蒙山旅游区将全面吹响新一轮冲锋号，以一流的理念、一流的管理、一流的服务，努力打造红色蒙山、绿色蒙山、智慧蒙山、生态蒙山，百尺竿头续写沂蒙新辉煌。

## 蒙山旅游区介绍

蒙山，古称东蒙、东山，坐落于素有沂蒙山革命老区之称的山东省临沂市境内，绵延75公里，总面积1125平方公里，主峰龟蒙顶海拔1156米，是沂蒙山区风光的典型代表。蒙山旅游区辖区总面积313平方公里，总人口7.3万人。现为国家5A级旅游景区、国家森林公园、国家地质公园、国家钻石矿山公园、省级风景名胜、山东十大最美的地方，“中国最令人向往的地方50强”、“山东自驾游首选目的地”、“山东十大山岳旅游区”、“山东十大休闲度假旅游区”、“全国最具影响力森林公园30强”等称号。

蒙山环境优美，森林茂密，植被覆盖率平均达95%以上，负氧离子含量高，素有“天然氧吧”美誉；蒙山水质优良，富含硒、偏硅酸等微量元素。蒙山山峰巍峨，层峦叠嶂，沟壑幽深，绿郁葱茏，飞瀑流泉，风光奇谲，历有“七十二峰、九十九峪、三十六洞天”之称。蒙山千峰万壑，云海松涛，泉飞瀑鸣，鸟语花香，一年四季，风景奇妙：春季层峦叠翠，林

海花潮；夏季飞瀑流水，云雾飘渺；秋季漫山碧透，红叶映照；冬季银装素裹，玉琢冰雕。蒙山其自然环境和生态条件赋予蒙山为世界养生长寿圣地，是生态旅游、运动休闲、养生度假的理想场所。

蒙山历史文化悠久，东夷文化、孝文化、生态文化、养生文化发达。周朝起，蒙山被封国祭祀。春秋时，孔子“登东山(蒙山古时称东山、东蒙)而小鲁”，《诗经·鲁颂》咏叹蒙山。唐宋以来，蒙山一直为文人骚客、帝王将相所瞩目。唐代诗人李白、杜甫曾结伴游蒙山，杜甫写下“余亦东蒙客，怜君如弟兄。醉眠秋共被，携手日同行”的佳句；唐玄宗曾率群臣登临蒙山；北宋文学家苏轼登蒙山写有“不惊渤海桑田变，来看龟蒙漏泽春”的名句；康熙大帝冬游蒙山留下“马蹄踏碎琼瑶

路，隔断蒙山顶上峰”的诗篇；乾隆皇帝南巡中游历蒙山则留有“山灵盖不违尧命，示我诗情在玉峰”的赞美诗篇，都对蒙山颂扬备至。蒙山钟灵毓秀，孕育了诸如孔子弟子仲由、“算圣”刘洪、“智圣”诸葛亮、“书圣”王羲之、书法家颜真卿家族等贤圣人杰。

蒙山是一座英雄的山，是沂蒙山革命老区的象征。2013年11月，中央领导到沂蒙老区考察，指出：“沂蒙精神与延安精神、井冈山精神、西柏坡精神一样，是党和国家的宝贵精神财富，要不断结合新的时代条件发扬光大。”《沂蒙山小调》唱响海内外，被联合国教科文组织评为优秀民歌。由彭丽媛演唱的反映沂蒙山风光的民歌《谁不说俺家乡好》以最高票入选“嫦娥一号”卫星搭载歌曲飞向太空。蒙山旅游区是全国红色旅游经典景区，是全国红办

重点调度的八大红色旅游目的地之一，被中央党校、国家行政学院列为全国党的群众路线实践教育基地。

蒙山区位优越，处在北京—上海黄金旅游线的中心位置，是京津塘和长三角两大都市圈游客南下和北上的重要节点，东与青岛、烟台、威海、日照等城市构成的黄金海岸线相连，西与泰安、曲阜、济南等城市构成的山水圣人线接壤，对外交通十分便捷。京沪高铁、日东高速、兖石铁路、胶新铁路、G205、327、S234、335、240、229等均从蒙山旁边穿越，形成了四通八达的交通网络。

蒙山始自1993年开发建设，先后投资近60亿元，围绕“养生长寿、生态休闲”主题，打造了世界最大的山体雕刻——蒙山寿星、江北最长栈道——蒙山悬崖栈道、临沂对外宣传标

志性景点——鹰窝峰、山字之源——云蒙峰、酷似中国版图图——中国瀑布以及群龟探海、万寿宫、九龙潭、伟人峰、情人谷、雨王庙、天壶峰、邵家寨等百余处自然人文景点，配套建设了沂蒙人家、沂山邳水、东山宾馆、养心园大酒店、蒙山会馆、东蒙避暑山庄等旅游接待设施；拓宽了沂蒙公路蒙山段，打通了龟蒙至云蒙景区连线，形成了大蒙山外部旅游环线；加强了景区管理的精细化、服务的精致化、营销的精准化，游购物、娱乐、厕所、停车场、游客中心等服务设施建设日臻完善，吃、住、行、游、购、娱旅游六大要素完备。蒙山旅游区资源丰富、基础设施完备、区位优势明显，已经发展成为全省乃至全国的重点旅游景区。

蒙山旅游区依托独特资源优势，加大景区开发力度，现有沂蒙山旅游区龟蒙景区、沂蒙山旅游区云蒙景区2家5A级旅游景区，并相继开发了蒙山金伯利钻石矿景区、蒙山人家景区、六里鬼谷景区、明光寺景区等景区，另有天蒙景区、彩蒙景区，着力构建大蒙山旅游发展格局。



### 沂蒙山旅游区龟蒙景区

沂蒙山旅游区龟蒙景区，现为国家5A级景区、国家森林公园、国家地质公园、省级风景名胜、著名养生长寿圣地。龟蒙景区主峰龟蒙顶海拔1156米，为山东第二、沂蒙山区最高峰。景区内植被茂密，森林覆盖率达95%以上，负氧离子含量极高。拥有世界最大的山体雕刻——蒙山寿星、江北最长栈道——蒙山悬崖栈道、临沂对外宣传标志旅游景观——鹰窝峰等百余处自然人文景观。



### 蒙山人家景区

蒙山人家景区西临蒙山龟蒙景区，是沂蒙古村落的典型代表，境内奇峰连绵，涧溪纵横，环境优美。乡土民居依山而建，错落有致，别有韵味，充满了浓郁的沂蒙山村风情，仿若世外桃源。主要景点有惊天河、立石屋、神龟拜月、镜鱼石、观音柳、恐龙镇山、石瀑崖、龙门三潭等。蒙山党性教育基地，依托保存完好的自然环境，蒙山县委旧址和战斗生活物品，体现最本真自然、最可歌可泣的沂蒙精神和百姓情怀。



### 沂蒙山旅游区云蒙景区

沂蒙山旅游区云蒙景区，位于临沂市西北部，具有独特的山岳景观、森林景观、瀑布景观和人文景观。景区内奇峰耸立、水绕云绕，森林覆盖率达95%以上，有“天然氧仓”之称，是绿色健身旅游胜地。景区有中国瀑布、大小云蒙峰、天壶峰、木栈道、邵家寨、雨王庙、蒙山金顶门文化广场等百余处景点。近4年来，景区倾情打造了森林冲锋车、森林漂流、森林索道等一系列丰富多彩的游客参与项目。



### 六里鬼谷景区

六里鬼谷景区位于蒙山旅游区大洼景区内，总面积40平方公里，是鬼谷子智慧文化的发祥地，全国三大写生创作基地。区内山峦叠翠，溪流飞瀑，奇花馥郁，闲云出岫，一山一石皆仙气，一花一草沾雨露，峰回路转，仙缘难期，唯有仙人遗蜕、神话故事，仍然历历在目、口耳相传，传递着古人与自然和谐、为生命存真的永恒智慧。景区主要景点有鬼谷村、鬼谷洞、天足池、神鹰石、远古天崩遗址、观音送子、悬崖栈道、观瀑栈道、飞天瀑布等多处人文自然景观，以及空中滑索、鬼谷子下山(悬崖滑道)等一系列游客参与项目。



### 明光寺景区

明光寺景区，位于蒙山主峰龟蒙顶西北侧约6公里处，面积约40平方公里，境内层峦叠嶂，自然植被茂密，淡竹流云，飞瀑泻玉，景色迷人，是理想的休闲场地和避暑胜地。主要景点有：始建于元朝、文化底蕴深厚的寺庙——明光寺；形似神肖、让人叹为观止的伟人峰、睡美人、佛掌崖、龙潭瀑、石门关、猫耳山古井、龙泉等旅游景点。



### 蒙山金伯利钻石矿景区

蒙山金伯利钻石矿景区位于蒙山北麓，依托全国唯一在产的金刚石原生矿——建材七〇一矿而建，是全国唯一一家钻石矿山公园，是国土部批准的国土资源科普基地和野外科研观测基地，其金刚石采选矿业遗迹具有典型性和稀有性。景区共设综合服务、矿坑探秘、钻石小镇、寻宝乐园、宝石加工、矿山游览、联城1965、钻石花乡婚庆广场、水陆乡村、大望山休闲度假和民俗游乐等十一大区域，五十余个特色景点。